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Pedagogický asistent- dôležitý článok školstva 
 

PA je pedagogickým zamestnancom. 

 

V školskej praxi môţe PA podľa Zákona o výchove a vzdelávaní pôsobiť vo všetkých 

stupňoch škôl, ktoré tento zákon upravuje, tzn. od škôl materských, cez školy základné aţ po 

školy stredné, ďalej môţe pôsobiť v školách pre deti a ţiakov so špeciálnymi 

výchovnovzdelávacími potrebami so zdravotným znevýhodnením vrátane praktických škôl, v 

triedach pre ţiakov s viacnásobným postihnutím, ale aj pre intelektovo nadaných ţiakov, ak je 

súčasne ţiakom so zdravotným postihnutím.  

 

Základný úväzok pedagogického asistenta  

 

Podľa nariadenia vlády SR č. 201/2019 Z. z. Nariadenie vlády Slovenskej republiky o priamej 

výchovno-vzdelávacej činnosti, ktorým sa ustanovuje rozsah priamej vyučovacej činnosti a 

priamej výchovnej činnosti pedagogických zamestnancov „základný úväzok asistenta učiteľa, 

alebo asistenta vychovávateľa je rovnaký ako základný úväzok učiteľa, majstra odbornej 

výchovy alebo vychovávateľa“. Ďalšie činnosti súvisiace so základným úväzkom upraví  

zamestnávateľ, ktorý sa podieľa na vypracovaní asistentovej náplni práce.  

Dôleţitou úlohou asistenta učiteľa je nadviazať úprimný kontakt (vzťah) so  

ţiakmi a priblíţiť sa im. Určujúcim východiskom jeho práce má byť predovšetkým  

rešpekt a úcta k deťom. Asistentom učiteľa by mala byť taká osobnosť, ktorá je pre  

svoju prácu vysoko motivovaná, nadchnutá a zodpovedná, pretoţe tým ako vykonáva svoju 

prácu, môţe byť pre deti a ţiakov vzorom. Vzhľadom na to, ţe asistent často trávi čas so 

ţiakmi aj mimo vyučovania, napríklad cez prestávky a po vyučovaní, má šancu lepšie 

nahliadnuť do ich vnímania školy, vcítiť sa do ich problémov, pochopiť sociálne interakcie, 

v ktorých ţiak v škole ţije.  

Metodický pokyn k zavedeniu profesie asistent učiteľa č. 184/2003-095 v čl. 2 definuje 

základné pracovné povinnosti asistenta učiteľa. Od pedagogického asistenta a asistenta 

učiteľa vrátane sa vyţaduje aj kultivovaný jazykový prejav a kultivované vyjadrovanie, má 

mať informačnú gramotnosť, pretoţe asistent učiteľa bude vyuţívať pri práci so ţiakmi aj 

elektronické kompenzačné či špeciálne didaktické pomôcky, dobrá orientácia v základných 

pedagogických dokumentoch a vnútorných dokumentoch školy. 

 

Medzi hlavné činnosti asistenta učiteľa patria:  

1. Činnosti v priamom vyučovacom, výchovno-vzdelávacom procese:  

- bezprostredná spolupráca s učiteľom v triede a s pedagogickými zamestnancami  

školy,  

- uľahčovanie adaptácie dieťaťa so špeciálnymi výchovnovzdelávacími potrebami  

na prostredie školy alebo predškolské zariadenia a pomáhanie pri prekonávaní  

bariér, ktoré plynú zo zdravotného postihnutia dieťaťa alebo ţiaka,  

- spoluorganizovanie činnosti dieťaťa alebo ţiaka počas výchovnovzdelávacieho  

procesu v súlade s pokynmi učiteľa,  

- vykonávanie pedagogického dozoru počas prestávok zameraného na deti a  

ţiakov so špeciálnymi výchovnovzdelávacími potrebami,  

- pomáhanie pri príprave učebných pomôcok a pri tvorbe individuálneho  

vzdelávacie plánu.  

2. Činnosti vo voľnočasových aktivitách:  

- priame vedenie alebo napomáhanie pri činnostiach voľnočasových aktivít  

(speváckych, hudobných, tanečných, výtvarných, dramatických a iných),  
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návšteva historických a kultúrnych pamiatok, spoločenské aktivity, športové  

podujatia a podobne.  

3. Činnosti v spolupráci s rodinou:  

- komunikácia s rodičmi (zákonnými zástupcami) dieťaťa alebo ţiaka o procese  

výchovy a vzdelávania,  

- oboznamovanie sa so zdravotným stavom dieťaťa alebo ţiaka a s jeho rodinným  

prostredím.  

4. Činnosti spojené s vlastným vzdelávaním:  

- účasť na vzdelávacích podujatiach určených pre asistentov učiteľa  

organizovaných školami alebo inými inštitúciami akreditovanými na túto  

činnosť.  

 

Spolupráca učiteľa s pedagogickým asistentom (asistentom učiteľa) 

 

Spolupráca učiteľa, pedagogického asistenta resp. výchovného poradcu či špeciálneho  

pedagóga pri uplatňovaní spoločných cieľov je významným druhom sociálnej interakcie.  

Schopnosť kooperácie je dôleţitou podmienkou sociálneho rastu nielen pedagógov. Ide o 

spoločnú účasť a najmä zodpovednosť obidvoch strán. Učitelia sa spolu s pedagogickými 

asistentmi podieľajú na vopred určenej činnosti a postupne plnia konkrétne stanovené úlohy. 

Výsledok ich snaţenia spolu s ich osobnou spokojnosťou s úrovňou vlastného pôsobenia a s 

výsledkami vlastnej práce poskytujú spätnú väzbu. Sú tieţ významným prostriedkom pre 

posúdenie úrovne a efektívnosti vzájomnej spolupráce. Jej efektívne plánovanie závisí od 

kvality vytvorených vzájomných vzťahov. Závisia tieţ od osobnostných charakteristík, 

očakávaní, predstáv o rozdelení vzájomnej zodpovednosti ako aj od schopnosti vzájomne 

komunikovať. Preto je potrebné neustále vytvárať priestor na prediskutovanie problémov, 

nových návrhov na riešenie problémov a skvalitnenie práce, čo sa nezaobíde bez vzájomnej 

výmeny informácií medzi učiteľom a asistentom. V súvislosti s otázkami pedagogickej 

asistencie a spolupráce učiteľov s asistentmi moţno predpokladať určité problémy a 

nedostatky, keďţe mnohí učitelia neprešli ţiadnou prípravou týkajúcou sa takejto spolupráce. 

Je moţné, ţe niektorým učiteľom nebude vyhovovať prítomnosť asistenta v triede, iní môţu 

mať problém s komunikáciou resp. vzájomným rešpektovaním a uvedomovaním si 

zodpovednosti a vlastných kompetencií či postavenia v triede. V kaţdom prípade je veľmi 

dôleţité vytváranie prostredia, v ktorom sa učíme jeden od druhého. Aktívna spolupráca, 

ktorej predpokladom je získanie vzájomnej dôvery umoţňuje pritiahnuť učiteľa aj asistenta do 

výchovno-vzdelávacieho procesu. Je dobré, ak sú obaja rovnako naladení a vtiahnutí do 

problémov v triede, aktívne sa zapájajú a spolupodieľajú na riešení vzdelávacích ťaţkostí, 

navzájom sa podporujú, dopĺňajú a medzi sebou primerane komunikujú. Asistent by nemal 

byť len prizerajúcim sa, ale najmä aktívne sa zapájajúcim a byť na „strane učiteľa“, ktorý mu  

samozrejme preukazuje uznanie a dáva najavo, ţe jeho pomoc a podpora je potrebná  

(čo platí samozrejme aj opačne). Mali by diskutovať o svojich plánoch, očakávaniach,  

obavách. Predpokladom aktívnej a efektívnej spolupráce je získanie vzájomnej dôvery  

obidvoch strán.  

 

Kľúčovými podmienkami správneho zabezpečenia fungovania spolupráce medzi 

pedagogickým asistentom a učiteľom sú:  

- otvorenosť učiteľa voči prítomnosti asistenta v triede  

- rovnaký pozitívny prístup učiteľa i asistenta k inklúzii vo vzdelávaní  

- uvedomovanie si vlastných kompetencií a rolí  

- rešpektovanie rozhodnutí učiteľa a riadenie sa jeho inštrukciami, pričom učiteľ  

nepresúva svoju zodpovednosť na asistenta  
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- vyhradenie času pre spoločné prípravy a vzájomné konzultácie (pred začiatkom  

vyučovania, resp. popoludní)  

 

Okrem vyššie uvedených kľúčových podmienok v procese efektívnej spolupráce učiteľa  

a asistenta zohrávajú dôleţitú rolu aj osobnostné charakteristiky, komunikačné  

zručnosti a tieţ dobrá vôľa, pretoţe„ profesionálny a partnerský vzťah oboch pedagogických 

zamestnancov nemôţe vzniknúť bez dobre mieneného úsilia obidvoch.“ 

 

Asistent je v prvom rade spolupracovníkom učiteľa. Nemoţno tak jeho funkciu  

vnímať ako vedľajšiu alebo dokonca podradnú, či ako zastupujúcu prácu učiteľa vo  

vyučovaní. Asistent musí rešpektovať názory a rozhodnutia učiteľa. Má moţnosť  

pozorovať triedu tak počas výchovnovzdelávacieho procesu, ako aj mimo neho.  

Vníma ţiakov z iného uhla ako učiteľ, ktorý svoju pozornosť orientuje predovšetkým  

na vyučovací proces . 

 

Do náplne práce asistenta učiteľa patrí predovšetkým dozor a pomoc ţiakom so špeciálnymi 

výchovno-vzdelávacími potrebami pri vykonávaní aktivít, ktoré stanovil učiteľ. Spoločne 

majú kooperovať pri dosahovaní stanovených cieľov edukácie. Snahou je nesegregovať ţiaka 

so ŠVVP do iných priestorov školy, kde bude s asistentom, ale naopak, aby čo najviac času  

preţívali spolu s ostatnými ţiakmi. Učiteľ musí s asistentom komunikovať efektívne, čo  

je predpokladom fungovania ich spolupráce. Asistent učiteľa musí byť vţdy o  

všetkom dostatočne informovaný. Informovanosť asistenta učiteľom  

netreba podceňovať, určite treba otvorene vyjadriť očakávania učiteľa smerom k  

asistentovi v podobe napr. konkrétnych zadaní, poţiadaviek kedy a čo má asistent  

počas vyučovania s konkrétnym ţiakom/ţiakmi robiť, resp. v podobe inštruktáţí k  

obsahu, ktorý so ţiakom bude individuálne vypracovávať, alebo mu môţe poskytnúť  

aj moţnosť, aby sám hľadal vyhovujúce spôsoby práce so ţiakmi, napríklad so slabšie  

prospievajúcimi. Počas samotného vyučovania získava asistent mnoţstvo  

praktických skúseností, podnetov pre prácu so ţiakmi od konkrétneho učiteľa a jeho  

vyučovania, zároveň sa učí pruţne reagovať na nové situácie, ktoré počas vyučovania  

a mimo neho vznikajú. Predpokladom efektívnej spolupráce je získanie vzájomnej  

dôvery z obidvoch strán.  

 

 

Z hľadiska obsahovej oblasti komunikácie medzi učiteľom a asistentom ide o  

výmenu informácií medzi asistentom a učiteľom. Učiteľ asistenta informuje o pláne  

výučby, ako aj o situácii v triede (napr. choroba ţiaka), zmeny v rozvrhu a pod. Mal  

by asistentovi poskytnúť spätnú väzbu o jeho práci formou hodnotenia, na ktorom  

sa môţe podieľať aj vedenie školy. Asistent by zasa mal učiteľa informovať o  

psychosomatickom stave ţiaka, ktorého má zvereného. Rovnako musí učiteľa  

informovať o svojej prípadnej absencii. Čo sa týka metodickej úrovne spolupráce,  

učiteľ by mal pred vyučovaním asistentovi predstaviť konkrétne výstupy a ciele  

vzdelávania. Asistent môţe ponúknuť svoje skúsenosti a poznatky týkajúce sa  

cieľových výstupov ţiakov. Počas výučby by mal asistent reagovať a byť nápomocný  

pri koordinovaní spoločnej práce. Po skončení vyučovania spolu s učiteľom hodnotia  

priebeh procesu edukácie ţiaka. 

 

Základné predpoklady efektívnej spolupráce pedagóga a pedagogického asistenta:  

- pozitívny postoj asistenta a pedagóga k inklúzii – tak ako učitelia aj asistenti  

musia ţiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami prijať,  
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- učiteľ si musí uvedomiť, ţe asistent je súčasťou triedy a nesmie ho vnímať ako  

rušivý element,  

- asistent nie je osobným asistentom učiteľa, ale predovšetkým ţiakov. Učiteľ ho  

preto nemôţe takpovediac vyuţívať či zneuţívať jeho prítomnosť na odľahčenie  

svojich povinností. Učiteľ sa venuje intaktným ţiakom, ako aj ţiakom so  

špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami a dodrţuje individuálny prístup k  

nim aj napriek tomu, ţe má asistenta,  

- asistent a učiteľ majú v rozvrhu vyhradený čas ku spoločnej príprave na  

vyučovanie. V niţšom sekundárnom vzdelávaní a neskôr je uţ problematické si  

tento spoločný čas nájsť. Vhodná je preto elektronická forma komunikácie, ktorú  

by mali obaja ovládať,  

- asistent učiteľa by mal byť prítomný na pedagogických poradách a mal by sa do  

nich aktívne zapájať. Na poradách sa stretáva aj s ostatnými pedagógmi ako  

súčasť pedagogické zboru,  

- pri výberovom konaní na pozíciu asistenta by mal byť prítomný aj učiteľ, s ktorým  

bude asistent spolupracovať. Môţe sa podieľať na jeho výbere, čím sa predíde  

neskorším konfliktom v budúcnosti,  

- spoluprácu s učiteľom môţe narúšať pocit, ţe učiteľ asistenta vníma ako  

kontrolóra, čo pripomína hospitáciu. Pedagóga je preto potrebné pripraviť uţ  

vopred na to, ţe bude mať na hodinách ďalšieho spolupracovníka. Môţe sa ísť  

pozrieť do triedy, kde uţ asistent pedagóga pôsobí,  

- učiteľ by sa mal vzdelávať v oblasti špeciálnych potrieb ţiakov. Tak môţe svoje  

poznatky konzultovať či odporúčať asistentovi návrhy, zlepšenia,  

- učiteľ a asistent by mali spoločne nájsť ideálnu mieru spolupráce a spoločného  

pôsobenia v triede. Učiteľ spravidla svoju triedu dobre pozná a vie, aké ţiacke  

osobnosti ju navštevujú. Môţe tak asistentovi pomôcť v spolupráci s deťmi a tieţ  

mu pomáha začleniť sa do kolektívu triedy,  

- asistent informuje učiteľa o správaní ţiaka, keďţe je s ním viac ako triedny učiteľ.  

 

Spolupráca pedagogického asistenta so žiakmi 

 

Ţiaci sú tým najdôleţitejším subjektom pri práci asistenta učiteľa. Bez  

prítomnosti ţiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami v beţnej škole  

by táto funkcia nevznikla. Nejde pritom o asistenta ţiaka, ale asistenta  

pedagogického zamestnanca, ktorý je do triedy pridelený ku konkrétnemu ţiakovi,  

jeho pomoc ale môţe vyuţívať celá trieda. Spolupráca medzi pedagogickým asistentom  

a ţiakom nemá jasne stanovené formy či metódy. Jednotlivé činnosti asistenta sú  

realizované v spolupráci s učiteľom v triede, prípadne v školskom klube detí, v telocvični 

alebo v inom priestore. V beţnej škole sa vyuţíva skupinová výučba alebo  

krátkodobé oddelenie ţiaka v prípade potreby docvičenia úlohy a pod. K práci mimo triedu by 

malo dochádzať menej často, a to len v odôvodnených prípadoch. Ţiaci so špeciálnymi 

vzdelávacími potrebami by mali byť totiţ v čo najvyššej miere zapájaní do diania v triede.  

Spolupráca medzi asistentom  učiteľa a ţiakmi je často nedostatočná. Asistenti sa totiţ veľmi 

často zameriavajú skôr na plnenie úloh, ako na ich porozumenie. Ţiakom často napovedajú, 

poskytujú nesprávne vysvetlenie učiva a pod.  Nastavenie spolupráce medzi asistentom 

učiteľa a medzi ţiakom so špeciálnymi vzdelávacími potrebami je výsledkom vzťahu medzi 

týmito dvomi subjektmi. Je dôleţité, aby bol medzi nimi dôverný vzťah, čo je predpokladom 

lepších výsledkov. Asistent je so ţiakom so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami v  

bliţšom kontakte ako učiteľ. Dá sa preto tieţ čakať, ţe aj vzťah so ţiakom bude bliţší.  

Práca pedagogického asistenta nespočíva iba v jeho spolupráci so ţiakom so  
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špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Ak je to potrebné, môţe asistent  

pracovať aj s ostatnými ţiakmi, zatiaľ čo učiteľ potrebuje pracovať samostatne práve  

so ţiakom so ŠVVP. Aby však mohli byť všetci ţiaci aktívni, je potrebné pripraviť sa  

na takúto formu spolupráce ešte pred vyučovaním. 

 

Formy spolupráce pedagogického asistenta so ţiakmi so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami:  

- individuálna práca v triede pri beţnej výučbe,  

- skupinová práca v triede pri beţnej výučbe,  

- individuálna práca mimo 

 

Predpoklady na výkon profesie asistenta učiteľa sú legislatívne dané a ustanovené v § 6 

zákona č. 317/2009 Z. z. a charakterizované ako:  

- kvalifikačné (profesijné) predpoklady  

- bezúhonnosť  

- zdravotná spôsobilosť  

- ovládanie štátneho jazyka a iné  

 

 

Pomoc pedagogického asistenta priamo vo vyučovacom procese spočíva najmä v 

individuálnom prístupe k ţiakom, a to nielen k slaboprospievajúcim. Individuálny prístup 

môţe prebiehať na rôznych úrovniach. 

 

Pochopiť problematiku porúch učenia nie je vôbec jednoduché. Je to problematika, ktorá 

sa pomaly dostáva aj vďaka odbornej verejnosti do povedomia laikov. Poruchy učenia sa 

týkajú vysokého percenta detskej populácie. Špecifickou poruchou učenia trpia pribliţne 2-

4% jednotlivcov, pričom u chlapcov je výskyt týchto porúch trikrát častejší. 
 

Bolo by zaiste vítané, keby mal asistent učiteľa napríklad aj tieto osobnostné vlastnosti :  

SEBAISTOTA  

KOMUNIKÁCIA  

ÚPRAVA a VYSTUPOVANIE 

FLEXIBILITA 

MEDZIĽUDSKÉ VZŤAHY 

SNAHA O ĎALŠIE 

Pedagogický asistent, teda asistent učiteľa môže aj zastupovať chýbajúceho pedagóga na 

vyučovaní alebo v školskom klube detí. V tomto prípade sa toto zastupovanie bude povaţovať 

za prácu nadčas. Asistent učiteľa si však nemôţe dopĺňať svoj základný úväzok výkonom 

činnosti inej kategórie alebo podkategórie pedagogického zamestnanca. 

Asistent učiteľa aj s pomocou špeciálneho pedagóga a školského psychológa pomáha 

skvalitňovať vyučovací proces ţiaka so zdravotným znevýhodnením alebo s nadaním. 

Asistent učiteľa pomáha pripraviť ţiakovi pomôcky na vyučovanie; vo vyučovacom procese 

mu pomáha porozumieť úlohám, zadaniam; vysvetľuje ešte raz javy, poučky; pracuje so 

ţiakom jeho vlastným tempom; pomáha zapísať poznámky ak ich ţiak nestihol; prípadne ak  

učiteľ pracuje s daným ţiakom, asistent učiteľa pracuje s triedou, ostatnými ţiakmi. V 

neposlednom rade pomáha ţiakom aj v reálnych situáciách v škole, počas prestávok, v jedálni 

počas obeda a pod. Ţiaci so špeciálnymi výchovnovzdelávacími potrebami vyuţívajú na 

vyučovaní okrem beţných učebných pomôcok aj špeciálne učebné, či kompenzačné 
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pomôcky, ktoré im umoţňujú vykonávať činnosti, plniť zadania učiteľa. Úlohou  

kompenzačných pomôcok je zlepšiť ţiakom ţivot, umoţniť im pohyb, dorozumievanie, 

uľahčiť učenie. Špeciálne pomôcky sú rehabilitačné, ortopedické, kompenzačné, korekčné a  

stimulačné. Kompenzačné a špeciálne učebné pomôcky sa rozlišujú podľa druhu  

zdravotného znevýhodnenia. Prvú kategóriu detí a ţiakov, ktorí vyţadujú úpravu  

podmienok výchovno-vzdelávacieho procesu, tvoria deti a ţiaci so zdravotným  

znevýhodnením.  

 

Sú to deti a ţiaci so zdravotným postihnutím:  

- deti/ţiaci s mentálnym postihnutím,  

- deti/ţiaci so sluchovým postihnutím (sú to: 1. nepočujúci, 2. ohluchlí, 3.  

nedoslýchaví a 4. s kochleárnym implantátom.)  

- deti/ţiaci so zrakovým postihnutím (sú to: 1. nevidiaci, 2. čiastočne vidiaci (so  

zvyškami zraku), 3. slabozrakí, 4. binokulárne chybní (tupozrakí a škuľaví). 

Do týchto kategórií sa zaraďujú podľa zrakovej ostrosti.), 

- deti/ţiaci s telesným postihnutím,  

- deti/ţiaci s narušenou komunikačnou schopnosťou,  

- deti/ţiaci s autizmom alebo ďalšími pervazívnymi vývinovými poruchami a  

deti/ţiaci s viacnásobným postihnutím,  

- deti a ţiaci chorí alebo zdravotne oslabení:  

- ţiaci s vývinovými poruchami - ţiaci s vývinovou poruchou učenia, ţiaci s  

poruchou aktivity a pozornosti,  

- ţiaci s poruchou správania. 

 

 

Špecifické, či vývinové poruchy učenia sú poruchy vývinu školských zručností, pri ktorých je 

nadobúdanie triviálnych zručností obmedzené od skorých vývinových štádií. Vznikajú na 

základe dysfunkcií centrálnej nervovej sústavy. Príčinami môţu byť: diagnóza ADHD, 

dedičnosť, moţná príčina je aj ich kombinácia , neurotické alebo nejasné príčiny, problémy 

sociálneho vývinu. 

 

Dyslexia 
-neschopnosť beţnými metódami naučiť sa čítať. Prejavuje sa ako zníţená schopnosť alebo 

neschopnosť učiť sa pomocou prečítania písaného textu a prelína sa do všetkých vyučovacích 

predmetov. Porucha môţe postihovať: rýchlosť čítania (dieťa číta pomaly alebo len slabikuje), 

správnosť (dieťa zamieňa tvarovo podobné písmená, domýšľa si text), porozumenie čítaného 

textu je nízke. 

 

Špecifické chyby vyskytujúce sa pri čítaní u ţiakov s dyslexiou:  

- zámena písmen tvarovo a sluchovo podobných (statické inverzie: d-b-p, m-n, kh),  

- prehadzovanie slabík (kinetické inverzie),  

- vynechávanie písmen, slabík, slov, viet,  

- pridávanie písmen, slabík, slov,  

- vynechávanie diakritických znamienok alebo ich nesprávne pouţívanie,  

domýšľanie koncoviek slov, - neschopnosť reprodukovať text.  

 

Dysortografia  
Postihnutá je schopnosť správne hláskovať aj schopnosť správne písať slová. Porucha 

pravopisu, charakteristická nedodrţiavaním gramatických pravidiel v písomnom prejave. 

Zvyčajne sa vyskytuje spolu s dyslexiou. 
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Konkrétne prejavy v školskej práci ţiaka sú:  

- nedodrţovanie hraníc slov pri písaní (napr. spájanie slov vo vete), -  

nesprávne delenie slov,  

- nesprávne pouţívanie i, í, y, ý (nerozlišuje di-dy, ti-ty, ni-ny, li-ly; aj keď ţiak  

ovláda vybrané slová a gramatické pravidlá teoreticky, v praxi ich nedokáţe  

aplikovať),  

- vynechávanie alebo pridávanie písmen, slabík, slov v písomnom prejave  

(vynecháva, pridáva, zamieňa písmená alebo celé slabiky),  

- nepouţívanie, alebo nesprávne pouţívanie diakritických znamienok (zamieňa  

krátke a dlhé samohlásky).  

 

Dyskalkúlia - porucha počítania. 

Porucha ovládania základných matematických operácií a nie pochopenia vyššej matematiky. 

Prejavuje sa neschopnosťou priraďovať počet k číslici, nedostatočnými matematickými  

predstavami, sťaţenou orientáciou na číselnej osi, zamieňaním tvarovo podobných  

číslic, neschopnosťou uskutočňovať matematické operácie (sčítanie, odčítanie, násobenie, 

delenie), neschopnosťou v priestorovej orientácii pri práci s číslami a aj v geometrii. Vo 

vyučovacom procese má ţiak ťaţkosti pracovať s matematickými pojmami, či s 

matematickými operáciami. 

 

Dysgrafia - porucha grafického prejavu, najmä písania, zníţená schopnosť aţ neschopnosť 

osvojiť si zručnosť písania. 

Ťaţkosti sa prejavujú pri tvaroch a poradí písmen, nie pri obsahovej stránke písomného 

prejavu. Grafický prejav dieťaťa je nečitateľný, dieťa si ťaţko pamätá písmená a ťaţko ich 

napodobňuje. Výsledkom je jeho zníţená kvalita (týkajúca sa tvaru, veľkosti i sklonu písma, 

prípadne i nedodrţiavania linajky a priestoru zošita), niekedy vo forme nečitateľného písma 

pre druhých a v najťaţších prípadoch aj pre pisateľa. Okrem porušenia tvarov písma býva  

porušené tempo písania, ruka je rýchlo unaviteľná. Dysgrafia môţe postihnúť aj výtvarný 

prejav. V matematike sa môţe prejavovať zamieňaním poradia číslic v číslach i podpisovaní 

čísel pri sčítaní a odčítaní pod seba. 

 

V školskej práci ţiaka sa dysgrafia prejavuje aj:  

- neschopnosťou zaznačiť si písomne učivo a poznámky vyuţívať k vlastnému  

učeniu,  

- pomalým pracovným tempom,  

- neschopnosťou preukázať reálnu vedomostnú úroveň pri písomných previerkach.  

 

Ţiaci s vývinovými poruchami učenia v škole pouţívajú technické pomôcky ako :  

 

-Diktafón ,magnetofón pri nahrávaní učiva pri domácej príprave, prenosný DVD prehrávač, 

kalkulačka, počítač/notebook, korekcia gramatiky v počítači. 

-MŠ SR schválilo učebnú pomôcku Program DysCom SK pod č. CD-2007-23443/47459- 

1:914 s platnosťou od 1.februára 2008 a odporúča jej pouţívanie pri výchovno-vzdelávacej a 

poradenskej činnosti so zameraním na ţiakov so ŠVVP a ţiakov s ťaţkosťami s osvojovaním 

čítania a písania v školách. 

- Odváţny Viliam 

- Maľovanie pre deti  

- FONO  

- Boardmaker – CD  
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-Pedagogický program HYPO 

-MAXÍK 

Asistent, podobne ako učiteľ, sa tieţ pripravuje na vyučovanie. S učiteľom sa porozprávajú 

o tom, čo sa bude na vyučovaní preberať. Učiteľ povie, do akej miery má integrovaný ţiak 

nové učivo ovládať, čo je pre neho podstatné. Učiteľ s asistentom pripravujú vhodnú 

písomku, ktorá je odlišná od beţnej písomky v triede. 

Medzi ţiakom a asistentom sa skôr či neskôr vytvára určitý druh dôvery, akýsi hlbší vzťah. 

Aby si asistent získal rešpekt a dôveru aj ďalších detí v triede, potrebuje podporu učiteľa, jeho 

plnú dôveru a priestor na svoju prácu. Ak deti vidia, ţe asistent je pre učiteľa kolega a 

autorita, preberú tento model tieţ. Otvorený, tvorivý asistent s rýchlym odhadom situácie a 

dôsledným správaním je pomocníkom pre učiteľa a tvorcom dobrej atmosféry v triede. 

 

 
 


